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Постановка проблеми. У новому тисячолітті відбува-
ється поширення глобалізаційних процесів і становлення
інформаційного суспільства. Але Україна поки що не від-
повідає цим світовим тенденціям соціально-економічного
та суспільного розвитку. Аби подолати відставання,
провідним напрямом державної політики повинна стати
адаптація вищої освіти нашої країни до міжнародних
трендів і вимог, підвищення рівня міжнародної конкурен-
тоспроможності та ефективності діяльності вищих на-
вчальних закладів (ЕД ВНЗ). Сьогодні ЕД ВНЗ має розгля-
датися як 1) соціальний чинник, що забезпечує адаптацію
людини у професійній сфері та повсякденному житті; 2)
економічний чинник, який сприяє росту економічної
віддачі висококваліфікованої праці; 3) інноваційний чин-
ник, який дозволяє нарощувати інтелектуальний потен-
ціал країни [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні
дослідження ефективності діяльності ВНЗ є досить різно-
манітними. Учені розкривають її сутність як чинника на-
ціонального добробуту, джерела інноваційного розвитку
економіки, елементу системи економічної безпеки та інди-
катора діяльності ВНЗ, який у ринковому середовищі вис-
тупає підприємницьким суб’єктом або некомерційною ор-
ганізацією. Складові ефективності діяльності вищих
навчальних закладів та їхній зв’язок із іншими економічни-
ми категоріями перебувають у фокусі наукових дослід-
жень таких українських економістів, як Ю. М. Вітренко [2],
І. М. Гріщенко [3], В. І. Луговий [4], М. Ф. Степко [5]. Ваго-
мий внесок у формування наукової думки щодо оцінки
ефективності діяльності господарських суб’єктів ринкової
економіки зробили зарубіжні вчені Б. Беккер (B. Becker)
[6], Г. Беккер (G. Becker) [7], E. Денісон (E. Denisson) [8],
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Дж. Л. Гібсон (J. L. Gibson) [9]. У більшості робіт для трак-
тування ефективності діяльності ВНЗ використано тра-
диційний підхід. Водночас, інтегральний підхід, який
виділяв би зовнішню і внутрішню ефективність діяльності
ВНЗ з урахуванням ролі освіти в теорії людського капіта-
лу, в наукових дослідженнях відсутній.

Мета статті полягає у визначенні основних складових,
які в сучасному мінливому світі формують основні елемен-
ти та рівні структури ефективності діяльності вищих на-
вчальних закладів.

Основні результати дослідження. Наукові дослід-
ження у сфері ефективності, результативності,
конкурентоспроможності, економічної безпеки
ВНЗ характеризуються акцентом на ефектив-
ності формування і розвитку людського капіта-
лу, а також внутрішній економічній ефектив-
ності, що ґрунтується на комерційній основі. На
наш погляд, структуру ефективності діяльності
ВНЗ потрібно визначати з позиції реалізації сис-
теми інтересів суспільства (рис. 1).

З огляду на структуру ефективності діяль-
ності ВНЗ за рівнями (суспільство, колектив,
особистість) зазначимо, що цільове завдання
соціальної ефективності полягає в задоволенні
потреб особи в освіті, підготовці фахівців не-
обхідної кваліфікації і профілю, отриманні нових
знань і наукових результатів, які у своїй сукуп-
ності забезпечують стабільні темпи економічного зростан-
ня. Мета ж ринкової ефективності зводиться до виконан-
ня договірних зобов’язань та отримання максимального
прибутку в розрахунку на одиницю витрачених ресурсів.

На нашу думку, в сучасних умовах визначати ефек-
тивність діяльності ВНЗ можна тільки із застосуванням
комплексного підходу, що передбачає однакову увагу до
соціальної, ринкової, внутрішньої, зовнішньої та інших
видів (рівнів) ефективності діяльності закладу. Крім того,
потрібно чітко розмежовувати поняття «ефективність ви-
щої освіти» і «ефективність діяльності ВНЗ».

Ми вважаємо, що ефективність діяльності ВНЗ – це
соціально-ринкова категорія, яка є комплексним відобра-
женням господарської, колективної та індивідуальної ре-
зультативності й формується на мікро-, мезо- і макро-
рівнях ринкового середовища, основною умовою якої є
отримання очікуваних результатів шляхом оптимізації вит-
рат усіх видів ресурсів. Під оптимізацією розуміється вико-
ристання мінімально допустимого рівня витрат, які забез-
печують задану якість освітньої послуги, професійну
компетенцію випускника та його власні якості. Структура
економічної категорії «ефективність діяльності ВНЗ», на
наш погляд, методологічно повинна будуватися на основі
змісту категорії «ефективність вищої освіти», але з ура-
хуванням реально оцінюваних ефектів, зумовлених
діяльністю конкретного ВНЗ, а не регіональної або націо-
нальної системи вищої освіти.

Зміна загальної системи та умов надання вищої освіти
вимагає від ВНЗ формування власної поведінки з ураху-
ванням досягнення максимально можливого рівня соціа-
льно-економічної ефективності. Водночас, специфіка ви-
щої освіти як виду діяльності, а також інституціональні
основи її здійснення в сучасних умовах визначають дещо
інший погляд на розуміння ЕД ВНЗ.

З одного боку, вищий навчальний заклад, будучи уста-
новою соціальної сфери, надає суспільству та окремим
індивідам освітню послугу. Суспільний характер освітньої
послуги вищої освіти, як відомо, виявляється у формуванні
інтелектуального і трудового потенціалу галузей у секто-
рах національної економіки, а також у забезпеченні еко-
номічної та інтелектуальної безпеки держави. З огляду на
це поняття ефективності діяльності вищого навчального
закладу має розглядатися з макропозицій, а саме з точки
зору задоволення державних потреб у кадрах з вищою
освітою, підвищення загального інтелектуального рівня
суспільства і кадрового забезпечення національної еко-
номіки.

З другого боку, з усіх видів освітньої діяльності вища
освіта найбільшою мірою наближена до ринкового чи
індивідуального блага. І це пов’язано не лише із розвит-
ком платної освіти. У період соціалістичного господарю-
вання, коли функціонувала державна система освіти, ви-
ща освіта не була обов’язковою та загальнодоступною. Її
мета полягала в забезпеченні економіки необхідним і до-
статнім за кількістю та професіонально-кваліфікаційними
характеристиками керівних, інженерних, технологічних,
наукових і викладацьких кадрів. Кожна особа мала мож-
ливість визначити для себе потребу у здобутті вищої

освіти та залежно від власних здібностей, на загальних
підставах брати участь у конкурсі на отримання освітньої
послуги від держави. Отже, послуга вищої професійної
освіти мала властивість розподілу і ринкового вибору за-
лежно від пріоритетів індивіда-споживача. Усе це повною
мірою і в командно-адміністративній економіці дозволяло
віднести освітню послугу до індивідуальних благ.

У сучасних умовах, коли послуги вищої професійної
освіти надаються не лише на бюджетній, а й на комер-
ційній основі, міра їх економічності та індивідуалізації
підвищується. Послуги стали доступнішими для спожива-
ча завдяки розширенню освітнього сектору і структури
пропозиції освітніх послуг вищої професійної освіти. Поси-
лилася ринкова складова в діяльності установ вищої про-
фесійної освіти – вони стали агентами галузевого ринку
освітніх послуг та національного ринку праці. 

Основна маса людей розглядає здобуття вищої освіти
як джерело підвищення власної ринкової вартості на рин-
ку праці. Відтак для навчання обирається той ВНЗ, який
не лише надає якісну освіту за напрямом підготовки в
найбільш зручній для споживача формі, а й додає до дип-
лому такі нематеріальні активи, як бренд навчального за-
кладу, практичні навички за професією, а також поглиб-
лені знання із суміжних або супутніх наук (зокрема у формі
другої вищої освіти або додаткової кваліфікації), що доз-
воляє максимально реалізувати себе на ринку праці.

Роботодавці як споживачі результатів діяльності ви-
щих навчальних закладів у вигляді фахівця з вищою ос-
вітою певного профілю також висувають свої вимоги,
відповідність яким сприймається ними як показник ефек-
тивності вищої освіти. Зацікавлені в отриманні якісного
продукту ЕД ВНЗ хочуть, щоб випускник, окрім базової та
професійної теоретичної підготовки, володів навичками
вирішення практичних завдань і новими технологіями кон-
кретної галузевої спрямованості, сучасні інноваційні знан-
ня у визначеній галузі, а також високу здатність до само-
навчання й пошуку необхідної інформації. Іншими словами,
роботодавця цікавить не абстрактний фахівець, а той,
який орієнтований на галузь і її проблеми.

На перший погляд, основні параметри оцінки ефектив-
ності з боку споживачів освітніх послуг і продукту діяль-
ності ВНЗ збігаються, проте сучасний абітурієнт віддає
перевагу ширшим освітнім можливостям, а роботода-
вець – галузевій спрямованості професійної підготовки. На
нашу думку, ефективність діяльності вищих навчальних
закладів з боку споживача слід розглядати саме з цих
двох позицій.

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Рис. 1. Структура ефективності ВНЗ відповідно до рівнів функціонування

Джерело: Власна розробка автора
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В умовах зміни системи фінансування вищої професій-
ної освіти кожний ВНЗ змушений організовувати та вести
свою діяльність як успішний господарський суб’єкт, що
підвищує його ринкову активність і, до певної міри, змінює
стиль поведінки. Однак максимізація прибутку в такому
випадку не може становити головну ціль діяльності ВНЗ.
Наразі заклади освіти, будучи некомерційними ор-
ганізаціями, перейняли стиль ринкової поведінки, прита-
манний суб’єктам ринкової економіки, основною метою
яких є отримання максимального прибутку. Посилення
конкуренції серед навчальних закладів, зміна умов веден-
ня господарської діяльності приводять до того, що ВНЗ пе-
реходять на ринкові принципи поведінки й господарюван-
ня, що характеризується прагненням до інноваційних
перетворень, запобігання майбутнім небезпекам та ін. І
якщо раніше такого стилю поведінки дотримувалися при-
ватні ВНЗ у період становлення, то нині підприємницького
нахилу набуває діяльність державних ВНЗ. Але при цьому
вони залишаються некомерційними організаціями за нор-
мативно-законодавчими актами, ускладнюючи оцінку
економічної ефективності діяльності ВНЗ.

Вищі навчальні заклади, що дотримуються різних сти-
лів поведінки, істотно відрізняються один від одного за
своїми характеристиками, зокрема за критеріями ефек-
тивності. Наприклад, у разі позитивної стратегії головним
критерієм ЕД ВНЗ є виконання кошторису витрат. Ефек-
тивність роботи таких організацій зазвичай вимірюється в
таких показниках, як кількість студентів, кількість нада-
них послуг, обсяг ресурсів, витрачених із бюджету або за-
лучених із позабюджетних джерел. Для ринкового ВНЗ
критерії ефективності повинні ґрунтуватися на результаті
надання послуг. І хоч за характером діяльності освітньої
організації результат у вигляді прибутку не є основним,
але він є необхідним.

На підставі вищезазначеного ми вважаємо, що для
оцінки ЕД ВНЗ доцільно використати методики Дж. Л. Гіб-
сон (J. L. Gibson) та Дж. Іванцевич (J. Ivancevich) [9]. Вони
виділяють три рівні аналізу ефективності організації, які
співпадають із трьома рівнями управлінської відповідаль-
ності: індивідуальний, груповий і організаційний. Відповід-
но вказані автори розрізняють три види ефективності. На
базовому рівні знаходиться індивідуальна ефективність,
яка свідчить про рівень виконання завдань конкретними
членами організації. Другий рівень – групова ефективність,
що є або сумою індивідуальної ефективності всіх членів
групи, або синергетичним ефектом від об’єднання інди-
відуальних особливостей. Третій рівень – організаційна
ефективність, що визначається як результат синергії інди-
відуальної та групової ефективності. Враховуючи склад-
ність організаційної структури і різнонаправленість видів
діяльності підрозділів ВНЗ, на наш погляд, використання
цього підходу дозволить оцінити елементи як соціальної,
так і економічної ефективності й на цій підставі здійснити
інтегральну оцінку ЕД ВНЗ як господарського суб’єкта.

Отже, ефективність діяльності ВНЗ має розглядатися
з декількох точок зору (рис. 2): індивіда як споживача
освітніх послуг (індивідуальна інвестиційна ефективність);
господарського суб’єкта (мікроекономічна ефективність);
держави як замовника і гаранта задоволення громадсь-
ких потреб (макро-/загальнонаціональна ефективність);
регіонального ринку праці та конкретного працедавця –
споживача продукту ВНЗ (ринкова ефективність).

Інші, розглянуті раніше, прояви ефективності вищої
професійної освіти або не можуть бути визначені віднос-
но конкретного навчального закладу, оскільки виявляю-
ться у формі сукупного результату функціонування всієї
системи вищої професійної освіти, або мають характер
зовнішніх ефектів, що виникають у процесі підготовки
ВНЗ і подальшого працевлаштування фахівця із вищою
освітою. Узагальнена характеристика ефективності, на
нашу думку, є інтегральною ефективністю діяльності
ВНЗ, позаяк запропоновані для розгляду аспекти до пев-
ної міри взаємопов’язані та характеризуються взаємним
впливом.

Указані напрями
оцінки ефективнос-
ті функціонування
закладу не є цілком
самостійними і неза-
лежними один від
одного. Насправді
існують як окремі,
так і загальні оці-
ночні критерії. За-
гальним для всіх
напрямів можна
вважати критерій
відповідності спект-
ру та напрямів про-
понованих освітніх
програм структурі
попиту. Показники, що характеризують ефективність вит-
рачання бюджетних коштів, будуть загальними при оцінці
внутрішньогосподарської і макроекономічної ефектив-
ності. Критерії відповідності попиту на ринку праці у
фахівцях із вищою освітою важливі для оцінки макроеко-
номічної та ринкової ефективності. Одночасно кожний із
напрямів повинен мати специфічні критерії, що дозволя-
ють оцінити саме цей аспект діяльності ВНЗ.

Висновки. Отже, визначення та уточнення як загаль-
них, так і спеціальних критеріїв, а також методик оцінки
ефективності діяльності вищого навчального закладу є,
на наш погляд, пріоритетним завданням у процесі рефор-
мування системи освіти. Окрім того, слід відзначити, що
тут спостерігається абсолютно чіткий збіг інтересів різних
сторін – учасників соціально-економічних процесів в якіс-
ному та ефективному функціонуванні ВНЗ. Це, своєю чер-
гою, зумовлює необхідність розвитку системи соціального
партнерства у вищій професійній освіті у ширшому розу-
мінні більшою мірою, ніж у системі соціально-трудових
відносин. Таким чином, нагальною потребою, і особливо
для України, є налагодження й поглиблення співпраці всіх
зацікавлених сторін з метою підвищення ефективності
діяльності вищих навчальних закладів.
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Рис. 2. Структура інтегральної
ефективності діяльності 

вищого навчального закладу
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